

# 厦门市志愿者联合会

# 简 报

2019 年（第 13 期）

厦门市志愿者联合会

2018 年 4 月 22 日

---

## 目 录

### [调研动态]

厦门市志愿者联合会调研市直政法系统志愿服务工作

### [工作交流]

思明创新文物寻根之旅 助力文物安全志愿者行动

[调研动态]

## 厦门市志愿者联合会调研市直政法系统志愿服务工作

4月18日上午，厦门市志愿者联合会会长詹沧洲一行到市直政法系统调研志愿服务工作。市委政法委副书记姚新民、机关党委专职副书记黄荣昌以及政法各系统单位具体负责人参加了座谈。

会上，詹沧洲会长听取了政法各系统单位开展的志愿服务工作的情况介绍、经验及建议，并对政法系统各单位开展的志愿服务工作给予了充分肯定。一是紧贴工作实际，发挥政法的特色优势开展志愿服务工作。尤其对公安的公共安全秩序维护、反诈骗宣传、法律法规宣传咨询；检察院的法治进校园；法院的小法官夏令营；司法行政部门的法律援助、法治宣传、纠纷调解；国家安全局的国家安全宣传等活动取得的成效给予了高度评价。二是打造具有政法特色的志愿服务品牌和团队。如110水上救援、义务反扒、法庭义工等，这些活动在厦门已经逐步形成了一批具有影响力的品牌特色。三是注重内部机制，志愿服务工作逐步形成常态化、长效化。在“3·5”学雷锋日、“12·5”国际志愿者日等重要节点，志愿者们深入基层，为困难家庭开展志愿活动，这种制度化、常态化已初步形成。

对下一步工作，詹沧洲会长提出以下几点意见：一是要认真学习领会习近平总书记关于志愿服务工作的重要讲话精神，不断提升对做好志愿服务工作的认识。要把握好习总书记讲话的深刻内涵和精神实质，它既是对我们从事志愿服务工作的鼓舞鞭策，也是为新时代志愿服务工作，增强做好志愿服务工作的责任感和使命感。政法系统是担负着建设平安厦门，维护社会稳定，充分

发挥主力军的作用，希望政法各单位从推进社会治理现代化，为建设高素质高颜值现代化国际化城市做出更大贡献。二是要紧紧围绕“平安厦门、法治厦门”这一主题做好志愿服务项目的策划运作。业务部门要结合行业的特点，通过项目的策划、生成、发布、运作和评估，不断完善项目的运作机制。同时可以向社会招募更多的平安志愿者，吸引更多热爱公益事业的市民参与到平安建设、法治建设的志愿服务队伍中来。三是不断完善制度机制，推动政法系统志愿服务的常态化、长效化。充分利用联盟这一平台，整合资源，优势互补，形成联盟运作机制，进一步健全完善志愿服务的登记注册制度、学习培训制度、服务时长的记录等，形成更加系统化、制度化的长效机制。探索回馈激励机制，激发广大志愿者参与志愿服务的积极性。四是加强志愿文化建设，讲好志愿服务故事。开展志愿服务是弘扬和践行社会主义核心价值观的重要载体，也要求我们在开展志愿服务当中，抓好队伍的思想建设，打牢志愿服务的思想基础，注重志愿文化和志愿服务精神的教育。充分利用媒体这一平台，广泛宣传志愿服务当中的好人好事，尤其是感人事迹，营造出更加浓厚的志愿服务氛围。（厦门市志愿者联合会供稿）

[工作交流]

## 思明创新文物寻根之旅 助力文物安全志愿者行动

近日，福建省文物局原局长、福建省文物考古博物馆学会理事长郑国珍和福建省文物局副局长林文珍等一行来到厦门市思明区，实地调研“福建省文物安全志愿者行动”试点工作情况。

调研组对思明区在“福建省文物安全志愿者行动”试点工作中

所做的努力表示充分肯定，并提出了意见建议。郑国珍认为，思明区作为“中国文物安全志愿者行动”福建省试点，在“文物守护认领”模式、“文物+”做法等创新举措上已取得了较好的成效；要紧扣文物安全工作为重点、明确志愿者在参与文物安全行动中的职责、要求和任务，推动文物保护志愿者队伍全面发展；强化试点意识和推广意识，采用滚动发展的做法，努力形成多元化、专业化、常态化和可复制推广的试点做法。

近年来，思明区始终坚持“广泛动员社会力量参与”，打造“文物认领守护”模式，走出一条符合区情的文物保护利用之路，并被列入首批“中国文物安全志愿者行动”福建省试点区。其中，思明区“文物寻根”志愿宣导团自2018年6月正式上线以来，每周六上午定期带领市民踏上文物思明之旅，进行宣导活动，已成为思明志愿服务的一大特色品牌；第二批次于近日开班，并新增青少年志愿宣导团，得到社会各界的广泛关注和参与，已有500多名新学员报名成功。（厦门市思明区委宣传部 思明区文化和旅游局供稿）

---

送：市文明委领导；省志愿者协会，市委文明办

发：市志愿者联合会会长、副会长，各常务理事单位

---

(共印 50 份)